《伶官传序》教学设计
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教材分析

《伶官传序》是选修课本《中国古代诗歌散文欣赏》中古文部分的一篇文言文。本文是以五代十国为背景，传达国家兴亡成败内容的文章。

学情分析

学生在高二阶段学习这篇课文，文言基础较扎实，但是，五代十国背景，学生较为陌生。弄不清楚背景和人物关系，对理解文章内容有很大阻力。

三、教学目标

（一）学习根据史料提炼观点的方法。

（二）了解史论的一般特点。

（三）认识“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”的观点。

（四）学习通过正反说理突出中心论点的写作方法。

四、难点、重点分析

（一）难句译注。

（二）本文的用意何在？

（三）本文是怎样提出论点的？

（四）本文结构层次有何特点？

（五）本文是怎样运用正反对比来阐明事理的？

（六）怎样理解文章中文与题的内在联系？

（七）本文的语言有何特色？

五、教学过程

（一）整体感知
1．默读课文一至二遍，着重领会第2、3段的叙事内容，概括段落大意。

参考答案如下：

第2段写庄宗不负先人遗愿，每用兵必请其矢，负而前驱。

第3段对比叙述庄宗的胜利和失败的情况。

2．问：这段史实说明了什么？（庄宗“得天下”难而“失天下”易，）本文重点是说“盛”还是说“衰”？读后作答。

齐读全文后进行讨论。

结论是：重点说“衰”。

3．作者说庄宗之衰并把它跟“伶官”联结在一起是有原因的。

《伶官传）云：“庄宗既好俳（p2i）优（戏剧演员），又知音，能度曲……又别为优名（艺名）以自目，曰‘李天下’。自其为王，至于为天子；常与俳优杂戏于庭，伶人由此用事，遂至于亡。”

（二）讨论本文的中心论点

默读全文，就下面三句话选择一句作为本文的中心：

A．盛衰缘于人事。

B．忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。

C．祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺。

（说明：讨论的目的是弄清中心观点与所述史料的关系。）

讨论方式：四人一组，推代表发言。

小结：1．“盛衰缘于人事”是个笼统的命题，“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”是上述命题的具体化——“忧劳”、“逸豫”即“人事”，“兴国”、“亡身”即“盛衰”。“祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺”又是对“逸豫可以亡身”的纲领性说明。据此可知，B是全文的中心，这是从三句话的相互关系来看的。2．本文既是《伶官传》的序文，而《伶官传》所记大抵是伶官“败政乱国”之事，而伶官之败政乱国，其根本原因是庄宗宠信他们。庄宗好优伶看起来是“忽微”之事，但溺于其中就振作不起来了，所以“一夫夜呼，乱者四应”。便“仓皇东出”，这正是“祸患常起于忽微，而智勇多困于所溺”，这个教训是很深刻的。文章侧重说庄宗“逸豫”一面是正确的，但庄宗早年毕竟是一个有作为的人，能在16年内扫灭仇雠，并且做了皇帝，这也是不能抹煞的。而且，在20年的时间内盛衰的变化如此之大，显然具有一定的代表性，从盛衰两个方面来总结庄宗一生，才算得全面，可见，以B为全文中心是正确的。——这是从材料与观点的关系来看的。

（三）精读全文并加以评点

1．第1段。

方式：学生默读并加以评点，教师巡视全班；然后教师提问，学生作答。（以下各段同此）

提问：清代史学家章学诚说，欧阳修写《新五代史》，篇篇都用“呜呼”开头，不大必要。请同学们想想。本文开头用“呜呼”是否必要？（必要。庄宗事业盛衰变化之大、之速，的确能引起人们的感慨，而作者的感慨之情又是贯穿全文的。）

附（1）：补充注释

①“盛衰之理”的“理”——命运。一般译为“道理”跟下面两句搭配不上，误。

②原——推究。

附（2）：供参考的评点语

①“呜呼”：开头便有感慨之意。

②“‘岂非人事哉”：提挈全文。

2．第2段。

提问：这段话是承上文哪些字眼说的？（“之所以得天下”。）为什么要详写晋王李克用的遗命？（说明庄宗继位后必须承担灭梁的任务，还要打击附梁的势力，这是相当艰难的。）下面写庄宗告庙请矢，说明了什么？（说明庄宗不忘父教。）如此说来，庄宗“得天下”究竟是什么原因？（要求仔细分析文中的动词“受”、“藏”、“遣”、“告”等等，其中已寓“‘忧劳”之意）

教师补充：庄宗继位的第二年即出兵败梁军于上党，次年又自将出兵，败梁军于蒙阮；第三年又遣师救赵；第四年败梁军于柏乡。以后年年用兵不断，而作者仅用31个字加以概括，这是何等笔力。

附评点语：

①详写晋王遗命，为下文张本。

②将16年征战过程概括无余。

③“忧劳”二字正寓其中。

3．第3段。

提问：本段是照应开头“所以失之者”的，为什么要先说庄宗的胜利？（运用对比突出其衰败之速。）注意“可谓壮哉”“何其衰也”两句，“哉”“也”二字能否互换位置？（不能，前者表示赞扬，后者表示批评。）

问：作者在叙述史实之中加上自己对史实的态度，有什么作用？（由此自然转入议论。）教师提示：为文有法，又不可为法所拘，而贵在创奇。本段由叙入议，迅速而又自然，正是“奇”之所在。

补充两点：①本段未提契丹。按：《新五代史·唐本纪·庄宗下》所记，922年，败契丹于新城、望都，追奔至于幽州，但契丹当时还不是庄宗的主要对手，主要对手是梁，其次是燕，所以文中只提梁、燕，于此可见史家取舍材料之法。②本段未说“逸豫”的具体表现，这是因为作者有意放到下段去说的缘故（即“数十伶人困之”一句）。

附评点语：

①“系燕父子以组”二句，对偶句。音韵铿锵显出胜利者的气概。

②“仇雠已灭”等十一句，以四字句为主，如连珠而下，显出衰败之速。

③“岂得”二句，自然转入议论。两问中，前问铺垫，重在后问“皆自于人”，照应开头“岂非人事哉”。

④“书曰”：引证经典。

⑤“忧劳”二句：本意在此。

4．第4段。

问：“岂独伶人也哉”这句话是什么意思？要联系上文来理解。（这是省略句）说得完全一些，应为“岂独（庄宗之困于）伶人也哉”——上文有“数十伶人困之”，故此处可以省略。作者连用“也哉”，表达了怎样的思想感情？（作者的意思是“大下之困于所溺者多矣”，用“也”对这个意思表示极其肯定，用“哉”表示可叹可惜之意，又表反问，以发人深思。）这句话在全文中有什么作用？（①作为《伶官传》的序，以此归结要点，就扣了题；②宕开一笔，借庄宗之困于怜人而亡国警诫后人。）

附评点语：

①第一句：照应开头“盛衰之理”。

②“夫祸患”二句：重在说衰。

5．分析史论的体裁特点。

教师讲述：任何一种文章体裁都是有发展变化的，史论也是如此。最早的史论，指的是史家在本纪、列传后面所写的一段评论文字，如《史记》中的“太史公曰”、《汉书》中的“赞曰”；后来扩大到凡是就史实发议论的文章都称为史论。贾谊的《过秦论》出现在《史记》之前，原是一篇策论，后被附于《史记·秦始皇本纪》之后，用以代替作者的评述，也就被看作史论了。

学生讨论史论体裁的特点。

小结：

①从史实中提炼观点；

②在观点的指导下叙史，不是介绍历史，而是以史实为论据；

③叙史一般用概括叙述方式，对个别极为重要的史实也可以具体地叙述。

④叙史的目的是为了总结历史的经验教训，因此常有明显的针对性，常用借古喻（讽）今的手法。



